
MIARY POŁOŻENIA I ROZPROSZENIA WYNIKÓW SERII POMIAROWYCH 

 

Miary położenia (tendencji centralnej) to tzw. miary przeciętne charakteryzujące średni lub typowy poziom wartości 
cechy. 

Średnia arytmetyczna: 
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i i  1 , gdzie Xi to kolejne wartości zmiennej a n - liczność próby. 

Moda/Dominanta (Mo) jest to wartość, która występuje najczęściej wśród uzyskanych pomiarów. 
 
Mediana (Me, Q2) W uporządkowanym zbiorze danych mediana jest wartością dzielącą ten zbiór na dwie równe 
części. Połowa wszystkich obserwacji znajduje się poniżej, a połowa powyżej mediany. 

 
 

Kwartyle (Q1, Q2, Q3) dzielą uporządkowany szereg na 4 równe części. Drugi kwartyl jest równy medianie. 
 

 
 
Miary rozproszenia - Znajomość miar tendencji centralnej nie wystarcza do scharakteryzowania struktury zbiorowości 
statystycznej. Badana grupa może charakteryzować się różnym stopniem zmienności w zakresie badanej cechy. 
Potrzebne są zatem formuły pozwalające wyznaczyć wartości, które charakteryzują rozrzut danych. 
 

Rozstęp: minmax XXR  , gdzie Xi to wartości badanej zmiennej. 

 

Rozstęp kwartylowy: 13 QQRQ  , gdzie Q1 i Q3 to dolny i górny kwartyl. 

Wariancja (z próby) - mierzy stopień rozproszenia pomiarów wokół średniej arytmetycznej: 
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gdzie Xi to kolejne wartości zmiennej a to średnia arytmetyczna tych wartości, n - liczność próby. 
 

Odchylenie standardowe mierzy stopień rozproszenia pomiarów wokół średniej arytmetycznej: 
2ss  . 



Im wyższa wartość odchylenia standardowego lub wariancji, tym bardziej zróżnicowana grupa pod względem badanej 
cechy. Uwaga! Odchylenie standardowe z próby jest pewnym przybliżeniem (estymatorem) odchylenia 
standardowego z populacji. Populacyjna wartość odchylenia standardowego mieści się w pewnym przedziale 
zawierającym odchylenie standardowe z próby. Przedział ten nazywany jest przedziałem ufności dla odchylenia 
standardowego. 

Odchylenie przeciętne: 
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Odchylenie ćwiartkowe (Q) jest miarą rozproszenia wartości cechy od mediany: 
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Współczynnik zmienności podobnie jak odchylenie standardowe pozwala ocenić stopień jednorodności badanej 

zbiorowości: 
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Vd  , gdzie s to odchylenie standardowe, d – odchylenie przeciętne, - średnia 

arytmetyczna. Jest to wielkość niemianowana. Pozwala on na ocenę zróżnicowania kilku zbiorowości pod względem 
tej samej cechy oraz tej samej zbiorowości pod względem kilku różnych cech (wyrażonych w różnych jednostkach). 
Przyjmuje się, że jeżeli współczynnik V nie przekracza 10%, to cechy wykazują zróżnicowanie statystycznie nieistotne. 

Współczynnik zmienności pozycyjny: 

e

Q
M

Q
V  . 

Błąd średniej arytmetycznej: 
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s
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Uwaga! Na podstawie błędu standardowego średniej arytmetycznej z próby można określić przedział ufności dla 
parametru populacji. 

 

 

 

 



Wykres RAMKA-WĄSY 

 
 

 
 
 
PRZYKŁADY i ZADANIA 
Przykład 1. 
Dla poniższych danych wyznaczyć różne miary położenia (klasyczne i pozycyjne) 

 
 
Przykład 2. Policzyć odchylenia standardowe dla serii pomiarowych uzyskanych z wykorzystaniem przyrządów 
kontrolno pomiarowych o różnej rozdzielczości 

 Przyrząd 1 Przyrząd 2 Przyrząd 3 

Uzyskane wyniki 17 16,8 16,83 

17 17,1 17,14 

17 16,9 16,88 

17 17,4 17,43 

17 17,3 17,27 

17 17,2 17,24 

17 17,0 16,96 

s 0 0,22 0,223 

 
Przykład 3. Dla obu serii danych, uzyskanych 2 różnymi metodami A i B, wykreślić i skomentować wykresy ramka-wąsy 

Metoda Dane 

A 60 59 58 61 60 61 57 62 59 63 

B 53 60 67 49 65 62 56 70 63 55 

Obie serie pomiarowe cechuje taka sama ilość pobranych próbek/uzyskanych wyników (n=10). Średnie arytmetyczne 
są sobie równe i wynoszą 60. Czy istnieje jakaś różnica pomiędzy obiema seriami?  



 
Wyniki uzyskane obiema metodami różnią się PRECYZJĄ, co obrazuje rozrzut danych wokół wartości średniej. Dla serii 
A wartość min jest znacznie wyższa niż dla serii B, a wartość max jest znacznie niższa niż dla serii B. 
 
Przykład 4. Czterech studentów (A, B, C i D) miareczkowało tą samą analizę. Ich wyniki są w poniższej tabeli. 
Udowodnić stwierdzenia podane w komentarzach; wartość uznana za prawdziwą to 10,00 ml. 

 

 

 

 

 
 
 



Zadanie 1. 

 
 
Przykład 5. Obliczanie przedziału ufności 

 

 
 

 

 

Przykład 6. 

 
 
Przykład 7. 

 
 
 
Zadanie 2. 



 
 
Zadanie 3. 

 
 
Zadanie 4. 

 
 
Zadanie 5. 

 
 
 


